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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.
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Ktory element uktadu plastyfikujacego wtryskarki przedstawiono na rysunku?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 2.

Dysze plaska.
Cylinder azotowany.

Zawor pierscieniowy.

Grzalke elektrooporowa.

Strefa odgazowania slimaka wyttaczarki stuzy do

A,
B.
C.
D.

Zadanie 3.

napowietrzenia uplastycznionego stopu tworzywa.

poprawy chtonno$ci wody w uplastycznionym tworzywie.
usuni¢cia gazow i pary wodnej z uplastycznionego tworzywa.
uniemozliwienia wstecznego przeptywu tworzywa w cylindrze.

Ktory zawor wiryskarki uniemozliwia wsteczny przeplyw tworzywa w czasie wirysku?

A,
B.
C.
D.

Zadanie 4.

Schemat przedstawia urzadzenie stosowane do obrobki

oOSowp

Zadanie 5.

Grzybkowy.
Pierscieniowy.
Czterodrogowy.
Bezpieczenstwa.,

wstepne;.

., . _ powietrze
wiorowe;j. RN e
.h\'- .
ulepszajace;j.
. . . forma
powierzchniowe;.

pompa
prozniowa

szpula
widkna szlanego

Czescig ktorego z uktadow wtryskarki jest zderzak wypychacza?

onwp

Usuwania wypraski.
Napedowego silnika.
Sterowania i regulacji.
Uplastyczniania tworzywa.
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Zadanie 6.

Uktad zamykania formy wtryskarki, w ktorym serwomotory przez specjalny uktad mechaniczny
przemieszczaja ruchoma cze$¢ zespolu, charakteryzujacy si¢ najnizszym zuzyciem energii elektrycznej,
stosowany jest w konstrukcjach

A. hydrauliczno-mechanicznych.

B. kolanowo-dzwigniowych,

C. hydraulicznych.

D. elektrycznych.

Zadanie 7.
Czescia ktorego z zespotow wytlaczarki jest cylinder?
A. Plastyfikujacego.
B. Napedowego.
C. Sterowania.
D. Regulacji.
Zadanie 8.
Segment mieszajgcy slimaka stosowany w wyttaczarkach dwuslimakowych przedstawiono na

A. rysunkach 112
B. rysunkach 1i3

C. rysunku 2
D. rysunku 3
Zadanie 9.

Czescig ktorej z maszyn jest glowica krzyzowa?

A. Termoformierki.

B. Wytlaczarki.
C. Zgrzewarki.
D. Napylarki.

Zadanie 10.
Ktory z rysunkow przedstawia uktad kalandrow 3-walcowy w ksztalcie litery A?

o 0 A D
A B. C D
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Zadanie 11.

Ktory z rysunkow przedstawia ksztattke wykorzystywang w procesie zgrzewania elektrooporowego?

A, B. C. D.

Zadanie 12,

Przedstawiony na rysunku przyrzad umozliwia pomiar

A. kata.

B. masy.

C. dlugosci.

D. temperatury.
Zadanie 13.

Rotametr to przyrzad umozliwiajacy pomiar

A. opornosci tworzyw sztucznych.
B. napigcia pradu elektrycznego.
C. lepkosci ciektych polimerow.
D. nat¢zenia przeptywu plynow.

Zadanie 14.
Na rysunku przedstawiono koto

A. cierne.
B. zgbate.
C. linowe.
D. pasowe.
Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono symbol graficzny bedacy oznaczeniem

A. zbiornika otwartego.

B. zbiormika z wylotem.

C. cylindra hydraulicznego.

D. akumulatora hydraulicznego.
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Zadanie 16.

Ktora maszyng lub urzadzenie przedstawiono na rysunku?

A. Kolumne¢ MacPhersona.
B. Maszyne parowa.

C. Motoreduktor.

D. Silnik,

Zadanie 17.

Symbolem X na rysunku przedstawiajagcym schemat instalacji do wytwarzania z tworzyw sztucznych
membran kapilarnych oznaczono

e, — e —————— = e ————

A. manometr, —bd—— Azot :
B. pompe. " »
C ZaWér Proznia
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Zadanie 18.
Uszkodzenie potaczenia gwintowego pomig¢dzy cylindrem i gtowica wytlaczarki moze prowadzi¢ do

A. wzrostu predkosci w odciagu gasienicowym.

B. zmniejszenia pojemnosci leja zasypowego wytlaczarki.

C. zwigkszenia wartosci podcisnienia w kalibratorze prézniowym.

D. powstania wycieku tworzywa z przestrzeni faczenia cylindra z glowica.

Zadanie 19.

Ktore z urzadzen peryferyjnych umozliwia oddzielenie uktadéw wlewowych wtryskarki od wyrobow
gotowych wytwarzanych w procesie wtrysku?

Separator wlewkow.

Suszarka stacjonarna.

Dozownik grawimetryczny.
Pneumatyczny podajnik granulatu.

ocnwp
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Zadanie 20.

Montaz formy na wtryskarce wykonywany jest w cyklu
A. cigglym.
B. nastawczym.

C. przerywanym.
D. polautomatycznym,

Zadanie 21,
Poprawnos$¢ mocowania formy na wtryskarce powinna by¢ sprawdzona podczas
A. inwentaryzacji form wtryskowych.
B. przegladu okresowego wtryskarki.
C. kontroli zalozenia formy.
D. transportu narzedzia.
Zadanie 22,
Niecatkowite wycofanie wypychaczy w czasie zamknigcia formy moze spowodowac
A. wrzrost temperatury grzalek.
B. uszkodzenie gniazd w formie.
C. zanieczyszczenie leja zasypowego.
D. szybsze zuzycie §limaka wtryskarki.
Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiono symbole stosowane w automatycznym sterowaniu wiryskarka. Wybierz kolejnosé¢
sekwencji, ktora przedstawia prawidtowe zaprogramowanie fragmentu procesu.

A 1,2,4,3 |
B. 2.6.3.4 1 @ poczatek cyklu przetworstwa 4 h.. otwarcie formy
C. 1,2,5.4 S L
D. 6,5,2,3 ol =
2 | A | wirysk 5 :‘ zamkniecie formy
L = |
3 ;Q; | chlodzenie ¢ | A r N
b i
L ]
Zadanie 24,

Urzadzenie przedstawione na rysunku stuzy do pomiaru

A. lepkosci,

B. wudarnosci.

C. twardosci.

D. wytrzymalosci.
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Zadanie 25.

Wyznaczona dla tworzyw sztucznych temperatura ugigcia pod obcigzeniem (HDT) okresla ich wlasciwosci

A. cieplne.

B. chemiczne.
C. elektryczne.
D. mechaniczne,

Zadanie 26.

Na podstawie danych z kart materialowych przedstawionych w tabeli mozna stwierdzi¢, ze masowy

wskaznik szybkosci ptynigcia MFR pod obcigzeniem 1,6 kg ma najwicksza wartos¢ dla HDPE o gestosci

A 0,950 Odmiana Gestosé MER
B. 0,953 DPE Q,cmf 190°C/1,6 kg | 190°C/2,2 kg | 190°C/5,0 kg
C. 0,955 cl g/10 min g/10 min g/10 min
D. 0,963 1 0,955 10 0,45
2 0,963 8 23
3 0,950 30 0,4 1,5
4 0,953 8,5 0,4
5 0,946 6,5 0,17
Zadanie 27.
Ktorg parg tworzyw sztucznych zalicza si¢ do poliolefin?
A. PET, UF
B. PSU, PPO
C. POM, PUR
D. HDPE, LDPE
Zadanie 28.

W przetworstwie tworzyw sztucznych srodki antystatyczne stosowane sa w celu

A. zmniejszenia zjawisk elektrostatycznych w wyrobach z tworzyw sztucznych.
B. powstawania struktury komorkowej w detalach z tworzyw sztucznych.

C. poprawy ptynnosci stopu polimerowego w uktadzie plastyfikujacym,

D. zmiany barwy detali w procesie prasowania przettocznego.

Zadanie 29,

Zawartos¢ plastyfikatora w tworzywie musi wynosi¢ 20%. lle kilogramow plastyfikatora nalezy zmieszac
z polimerem, aby uzyska¢ 100 kg zmickczonego tworzywa?

A. 10kg
B. 15kg
C. 20kg
D. 25kg
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Zadanie 30.
Ktory rodzaj potaczen tworzyw sztucznych jest potaczeniem nieroztagcznym?

A. Srubowe.
B. Spawane.
C. Kolnierzowe.
D. Zatrzaskowe,

Zadanie 31,
INSTRUKCJA TECHNOLOGICZNA ZGRZEWANIA (WPS) KngA
ZLACZA ZGRZEWANEGO TERMOPLASTYCZNYCH ’
TWORZYW SZTUCZNYCH
METODA ZGRZEWANIA SYMBOL METODY ZGRZEWANIA
Zgrzewanie doczolowe rur ]
GATUNEK LACZONYCH MATERIALOW POSTAC MATERIALU
Rura +rura, rura + ksztaltka
PE HD SREDNICA LACZONYCH MATERIALOW
PARAMETRY ZGRZEWANIA

PEHD

1. Temperatura plyty grzejnej: 210°C A

2. Wyplywka wyrownania: 5 do 10%e [mm],

3. Czas nagrzewania: 10e [sek] dla 20°C lu wg tabeli.
4. Czas przestawiema: max 6sek,

5. Czas narostu cisnienia 1e [sek],

6. Studzemia pod cisnieniem: 1.5e [min],

7. Naciski: wg danych producenta zgrzewarki

Tabela faz procesu zgrzewania.

Dane rury Temperatura otoczenia Czasy Czasy do
0 [5 Jio |15 20 [25 |30 |studzenia [min] |préby [min]
Czasy nagrzewania [sek]

I |

Z zamieszczonej instrukcji technologicznej zgrzewania wynika, ze zgrzewanie rur nalezy wykonac¢ metoda,
przedstawiona na rysunku

| TI [} t , -

0o '-_i e

i 0 _®
"T-.'i [CaEAd il\._‘\ I;Ir_-: ‘_’_,@‘-
A. B D.

Zadanie 32,

Do zmigkczania PCW stosowanego do produkcji wykladzin podltogowych dodaje si¢ plastyfikatory w celu
uzyskania przez polimer

mrozoodpomosci.
wysokiej udarnosci.
znacznej transparencji.

cawpy

odpornosci na chemikalia.
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Zadanie 33.
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W celu wyprodukowania 1 tony tworzywa o stopniu sporowacenia 16% nalezy dodaé srodek porujacy

w ilosci

Zadanie 34,

A
B.
C
D

4k
16 ki Zawartoléé srodka Gestose p, warsilwy Stopien s.po rowace-
40 kg Lp. pm‘l[l&;e-go Spoflgg‘j:l:-‘(]me] ll[l;h ]p
160 kg 1 0 1470 0.0
2 0.2 1356 8.0
3 0.4 1236 16,0
4 0.6 830 43,0
5 0.8 728 50,0
6 1,0 710 52,0

Wryniki pomiarow gestosci oraz stopnia sporowacenia

Masa plyty laminatowej wykonanej z witokna szklanego i zywicy epoksydowej wynosi 50 kg, stosunek
zywicy do wlokna wynosi 80:20. Jaka mas¢ ma wtokno szklane zastosowane w ptycie?

D.
Zadanie 35.

A
B.
C

|
|
2

S5kg
0 kg
5kg
0 kg

Ktory ze srodkow eliminuje kleistos¢ powierzchni ostatniej warstwy laminatow wytwarzanych na bazie

poliestrow?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 36,

Kwas nieorganiczny.

Korektor parafinowy.
Utwardzacz aminowy.
Krzemionka koloidalna.

Strefa z najnizsza temperaturg w procesie wyttaczania jest oznaczona na rysunku cyfra

cnow»

1
2
3
4
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Zadanie 37.
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W procesie wirysku zawsze po zmianie stosowanego tworzywa sztucznego nalezy w pierwszej kolejnosci

A,
B.
C.
D.

Zadanie 38,

plukac¢ wodg rozgrzany uktad plastyfikujacy w celu oczyszczenia go.

oczysci¢ uktad plastyfikujacy z resztek wezesniej stosowanego materiatu.

zasypac lej zasypowy proszkami korundu, co umozliwi proces czyszczenia.

przedmuchac¢ slimak i cylinder sprezonym powietrzem, co umozliwi ich oczyszczenie.

Wplyw parametru wtrysku na rodzaj wady wypraski

Rodzaj wady wypraski

Wplvw parametru na wade wypra skil

Efekt plyty gramofonowej TS |T4 T2 5
Widoczne linie plyniecia (jetting) T2 |[T3 [T2 5
Slady linii laczenia T3 |[T4 [T2 |T2 5
Zmiana polysku (powierzchnia gladka) T3 T4 12
Zmiana polysku (pow. moletowana) T3 T2 Ts |T5 T1
Rozwarstwienie T2 T3
Wrypraska zbvt lekka l2 l3 T3 Ts
Wypraska zbyt ciezka T2 [T3 |44 |12
Uwagi: s
Zmienia¢ tvlko jeden parametr w kolej- £ £ = | 2
nosci wynikajacej ze skali jego wplywu é - é e _| & 2 2 Z
T - zwiekszy¢ wartosé 22| 2| E2| 2| 5 %
- zmniejszy¢ wartosé L E z E .C.. E 2 E Z 5
0 — 6 - skala wphywu danego parametru =2 0x0S (O w2
Na podstawie danych z tabeli nalezy stwierdzi¢, ze w przypadku uzyskania zbyt lekkich wyprasek

najskuteczniejsze jest

A. zmniejszenie temperatury formy.
B. zwigkszenie temperatury formy.
C. zmniejszenie ci$nienia docisku.
D. zwiekszenie ci$nienia docisku.
Zadanie 39.
W celu sprawdzenia gestosci cieklego srodka porujacego nalezy uzy¢
A. rotametru.
B. piknometru.
C. wiskozymetru.
D. twardo$ciomierza.
Zadanie 40.
W wyniku zmielenia odpadow z tworzyw sztucznych w mtynie otrzymuje si¢
A. granulat,
B. przemial.
C. tloczywo.
D. regranulat.
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